Тема: Демографические перспективы, демографические мотивации

Цель занятия:  ознакомить учащихся с демографическими перспективами развития цивилизаций и России.

Задачи: 
показать динамику численности населения Земли;

выявить причины изменения демографических процессов;

составить прогноз изменения численности населения 
познакомить уч-ся с причинами и последствиями демографических кризисов; 

показать, что идеал развития демографического процесса – переход к стабильному балансу низкой смертности и низкой рождаемости;
Тип занятия: Изучение нового материала.

Вид занятия: проблемное обучение. 

Оборудование: карта мира, компьютер, презентации, схемы, таблицы.

Ход урока

I . Орг. момент.

II. Изучение нового материала.

“Человеку несвойственно задумываться над 

теми вариантами будущего, 

которые внушают страх”.
Артур Кларк. 
 Подумайте и ответьте, почему современная демографическая ситуация может вызывать страх? (ответы детей)

Учитель: Экологическая ситуация в мире во многом зависит от состояния народонаселения. Чем больше людей на земле, тем больше они осваивают природу, развивают промышленность, сельское хозяйство и так далее, следовательно, тем сильнее давление на биосферу, природную среду в целом.

Народонаселение – это совокупность людей, живущих на нашей планете в целом или в пределах какой-либо ее части. Существование человеческого рода поддерживается благодаря непрерывному возобновлению населения. Воспроизводство населения зависит от многих факторов, которые делятся на медико-биологические, социально-экономические и ценностно-мировоззренческие.
Вопрос о том, сколько населения живет в мире и сейчас кому-то может показаться праздным, несущественным. Стоит ли удивляться тому, что первые попытки ответить на него относятся лишь к XVIII веку и принадлежат английскому экономисту Уильяму Пети. Он предположил, что на Земле проживает 320 млн. человек. Как считают современные ученые, он допустил большую ошибку, так как в то время численность населения была в два раза больше. И не мудрено, ведь его предположение было основано на догадках. Что сейчас делается для того, чтобы уточнить численность населения? (Переписи населения.)

Первые переписи прошли только в конце XVIII века в Скандинавии, Австро-Венгрии, США, в XIX веке - в Англии, России, Латинской Америке; в Азии - после II мировой войны; в Африке - в конце 50-х годов XX века. Во многих развивающихся странах эти переписи были первыми и последними, поэтому абсолютно точных данных о численности их населения нет. 

Например: в Нигерии в 1973 году проживало 79 млн. человек. По прогнозам к 1985 году население должно было увеличиться до 95 млн. человек. В реальности же и в 1991 году в стране проживало лишь 86 млн. человек. О населении Бангладеш известно, что его численность от 120 до 140 млн. человек. Погрешность в 20 млн. очень велика, что не позволяет точно определить место этой страны в десятке стран-гигантов по населению.

Из всего этого следует, что численность населения Земли известна лишь приблизительно, и по подсчетам ООН в 2004 году она составила 6,4 млрд. человек. Мы воспринимаем эту цифру как данность. А чтобы понять ее, надо с чем-то сравнить. Но с чем? В Солнечной системе обитаема только наша планета, значит, сравнить население Земли можно лишь с населением Земли, только проживавшим здесь в другое историческое время. Ученые считают, что за всю историю обитания человечества на Земле прожило 89 млрд. человек, поэтому в Англии об умершем человеке говорят: “Он присоединился к большинству”. Но никогда еще на Земле не жило столько народа одновременно! И никогда оно еще не увеличивалось столь быстрыми темпами! “Зловещий смысл таит в себе стремящаяся к вертикали кривая численности населения земного шара”.

Учащимся было задано опережающее домашнее задание в виде проблемных вопросов:

В чем “зловещность” роста населения? (Выслушиваем ответы, обобщаем). Несомненно, вы правы. Людям надо дышать. А хватит ли всем чистого воздуха? 

Надо пить. А хватит ли всем пресной воды?

Надо есть. А хватит ли пашни, чтобы вырастить пищу?

Надо жить в домах, одеваться, передвигаться на транспорте. А хватит ли ресурсов?

И, наконец, хватит ли на всех жизненного пространства?

На эти вопросы, а также на глобальный вопрос: “А сколько людей выдержит Земля?”- ответы стали появляться уже в 60-х годах, когда начался демографический взрыв. Вспомним одну закономерность характерную для всех живых организмов, рост численности популяции любого вида в природе никогда не бывает бесконечным. Рано или поздно популяция сталкивается с ограничениями, не позволяющими наращивать далее свою численность. Ресурсы за счёт которых существуют виды имеют пределы. Эти пределы называют ёмкостью среды для конкретных популяций. Человек как часть природы также подчиняется этим законам, но он может увеличить ёмкость своей среды. Однако пределы нам неизвестны. Существует и такая точка зрения, и я с ней частично согласна: раз человек является биопродуктом природы; если она его создала, то она сделает все возможное, чтобы его прокормить или же “предпримет меры”, чтобы отрегулировать его численность в нужном для себя направлении. Перенаселение Земли чревато включением экологических факторов, зависящих от плотности населения:  Может это уже и происходит сегодня: шквалы заболеваний – гриппа,  СПИД и другие невиданные ранее болезни, от которых человечество не может найти лекарства и т.д.?..... Высокая плотность населения ведет к утрате социальной значимости личности, к ее саморазрушению (алкоголизм, наркомания)..
И еще один вариант ответа на вопрос: “Хватит ли…?” - уже сегодня не хватает! Поэтому в последние годы появился термин “золотой миллиард” - это население планеты, которому сегодня всего (сырья, энергии, денег) хватает. Где же живет этот миллиард? Это совокупное население США (280 млн.ч.), Западной Европы (600 млн.ч.) и Японии (126 млн.ч.). Энергии они потребляют 50% мирового производства и создают 75% общей массы отходов. Остальное население мира уже сегодня за бортом этого благополучия. Им уже сегодня чего-то не хватает (работы, пищи, жилья, ресурсов и т.д.). 

Демографическая проблема относится к одной из самых тяжелых, поскольку для ее решения требуется длительный период времени.
В период, предшествовавший развитию науки и медицины, отмечались высокие показатели рождаемости и смертности и, как следствие, - низкий прирост населения. По мере совершенствования здравоохранения это равновесие нарушилось: уровень смертности упал, тогда, как рождаемость осталась без изменения. Соответственно страны, где процесс развивался, таким образом, пережили этап демографического взрыва.

Демографический взрыв – это быстрое увеличение численности населения.

Где же, согласно схеме воспроизводства, населения находится нынешнее человечество? Ответ на этот вопрос попытался дать американский ученый Фрэнк Ноутстайн, который еще в 1945 году разработал теорию демографического перехода. Исходя из нее большая часть населения планеты находится на стадии второго демографического перехода, т.е. перехода от традиционного воспроизводства к современному. Переход проходит в четыре фазы.
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Как вы думаете, на каком этапе находятся развивающиеся страны? (На втором высокая рождаемость и норма смертности за счет чего и происходит увеличение численности населения.) 

А на каком этапе находятся экономически развитые страны? (В экономически развитых странах демографический переход завершился 4 этап, поэтому во многих странах происходит депопуляция).

Решение проблемных ситуаций (ОДИ)

1. Задание: Представьте что вы руководитель страны, которая находится на традиционном этапе демографического перехода, высокая рождаемость и низкая смертность.
Придумайте (вспомните) лозунги для пропаганды снижения или увеличения рождаемости согласно вашей демографической политике.
2. Задание: Представьте что вы руководитель страны, которая находится на современном этапе  демографического перехода, низкая  рождаемость и высокая смертность.
Придумайте (вспомните) лозунги для пропаганды снижения или увеличения рождаемости согласно вашей демографической политике.

Изучая население мира, не надо забывать о том, что мы живем в России. Какие же демографические процессы характерны для нашей страны? 
(Выслушиваем ответы учащихся, обобщаем, добавляем).

У нас самый низкий естественный прирост, самая большая убыль населения, самая высокая из развитых стран детская смертность. Появилось новое демографическое понятие “русский крест”.
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Как вы видите на графике, в конце XX века в начале  XXI века в России резко снизилась рождаемость и увеличилась смертность.

Как вы думаете, в чем причины сложившейся ситуации в России?

Информация для размышления

Лидерство России в народонаселении:

I место в мире по числу абортов;

II - по числу разводов;

II - по количеству убийств (на 1000 человек);

II - по количеству заключенных (на 1000 человек);

100 место - по продолжительности жизни.
По предварительной оценке, численность постоянного населения Российской Федерации на 1 января 2009 г. составила 141,9 млн.человек и за прошедший год уменьшилась на 121,4 тыс.человек, или на 0,085% (за 2007 г. — на 212,1 тыс.человек, или на 0,15%).
По данным Росстата, ожидаемая продолжительность в России на 2008 год составляла 67,9 лет (61,8 у мужчин и 74,2 у женщин).

Как вы думаете можно ли увеличить продолжительность жизни и тем самым снизить смертность.

Давайте проанализируем данные о причинах смертности в России за 2009 год (приложение 1)

Наблюдается прирост смертности от гипертонической болезни и новообразований, большой процент смертности от заболеваний органов кровообращения и ишемической болезни сердца. 

Можно ли изменить сложившуюся ситуацию? От чего зависит здоровье человека? 
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А есть ли у нас будущее? Конечно. Вы - наше будущее! Будущие родители. А скольких детей вы хотели бы иметь в ваших будущих семьях?

Передайте дежурным то количество “человечков”, скольких детей вы хотите иметь. Мы их поместим на стенд “Будущее  класса” и подсчитаем.

А когда вы будете принимать во взрослой жизни такое решение, надеюсь, вспомните сегодняшний урок и сделаете правильный выбор. Значит, не зря мы изучаем эту тему!

Всем спасибо за урок. До новых встреч!

Домашнее задание: подготовить вопросы для обсуждения и выступления на круглом столе.

Приложение 1

http://www.demographia.ru/articles_N/index.html?idR=21&idArt=1533

Причины смертности за январь-август 2009 г.

	Причины смерти
	Число умерших

	
	человек
	на 100 тыс.
населения

	
	2009
	2008 
	Прирост
	2009
в % к 2008
	2009
	2008
	2009
в % к 2008

	Всего умерших 
от всех причин
	1 347 301
	1 403 841
	-56 540
	96,0
	1 427,0
	1 484,3
	96,1

	в том числе:

	инфекционных и паразитарных болезней
	22313
	22776
	-463
	98,0
	23,6
	24,1
	97,9

	из них от:

	кишечных инфекций
	248
	277
	-29
	89,5
	0,3
	0,3
	100,0

	туберкулеза (всех форм)
	15873
	16949
	-1076
	93,7
	16,8
	17,9
	93,9

	других инфекционных и паразитарных болезней
	6192
	5550
	642
	111,6
	6,6
	5,9
	111,9

	новообразований
	193032
	191722
	1310
	100,7
	204,5
	202,7
	100,9

	болезней системы кровообращения
	760668
	802149
	-41481
	94,8
	805,7
	848,1
	95,0

	из них от:
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	гипертонической болезни
	19064
	18848
	216
	101,1
	20,2
	19,9
	101,5

	ишемической болезни
	389484
	403395
	-13911
	96,6
	412,5
	426,5
	96,7

	цереброваскулярных болезней
	251497
	274560
	-23063
	91,6
	266,4
	290,3
	91,8

	других болезней системы кровообращения
	100623
	105346
	-4723
	95,5
	106,6
	111,4
	95,7

	болезней органов дыхания
	50423
	53296
	-2873
	94,6
	53,4
	56,4
	94,7

	из них от:

	гриппа и ОРЗ
	400
	443
	-43
	90,3
	0,4
	0,5
	80,0

	пневмонии
	23869
	26176
	-2307
	91,2
	25,3
	27,7
	91,3

	других болезней органов дыхания
	26154
	26677
	-523
	98,0
	27,7
	28,2
	98,2

	болезней органов пищеварения
	57559
	58963
	-1404
	97,6
	61,0
	62,3
	97,9

	внешних пpичин смеpти
	143038
	157389
	-14351
	90,9
	151,5
	166,4
	91,0

	из них от:

	транспортных травм
	18320
	21461
	-3141
	85,4
	19,4
	22,7
	85,5

	в том числе от ДТП
	12351
	14183
	-1832
	87,1
	13,1
	15,0
	87,3

	случайных отравлений алкоголем
	11037
	13157
	-2120
	83,9
	11,7
	13,9
	84,2

	прочих отравлений
	9352
	10407
	-1055
	89,9
	9,9
	11,0
	90,0

	случайных утоплений
	7548
	8355
	-807
	90,3
	8,0
	8,8
	90,9

	самоубийств
	26330
	26688
	-358
	98,7
	27,9
	28,2
	98,9

	убийств
	14287
	15849
	-1562
	90,1
	15,1
	16,8
	89,9

	прочих несчастных случаев:

	отравлений и травм
	56164
	61472
	-5308
	91,4
	59,5
	65,0
	91,5

	прочих болезней
	120268
	117546
	2722
	102,3
	127,4
	124,3
	102,5


